

桂城通过重启邻里节、开展城市论坛等，擦亮“创熟”品牌 推出160项活动 集聚创熟同路人



首期城市论坛举行，嘉宾分享“桂城红”故事。

佛山市新闻传媒中心记者/刘贝娜 摄

举行8场城市论坛 激发治理新动能

今年，桂城推出8场不同主题的城市论坛，畅通多方意见表达渠道，推动基层治理。当天，以“小区焕活力 齐绘桂城红”为主题的首期城市论坛举行，嘉宾们分享了各自的“桂城红”故事，深度探讨如何在新阶段新要求下，激发城乡社区治理新动能。

“作为一个新成立的社区，我们在推进基层治理过程中遇到了不少困难。”同心社区党总支书记叶瑞仪介绍，社区位于广佛交界片区，新市民占比高，为此，社区联合桂城街道党群服务中心摸底研讨，以“创熟”为抓手，积极发挥党员的特长和优势，引导新市民参与社区治理，为居民提供适切服务，增强新市民归属感。

在大德社区康怡丽苑街坊会成员卢远波看来，“桂城红”是在党建引领下的基层治理氛围。在社区党委的支持下，康怡丽苑街坊会每个季度都会联合物管开展多方联席会议，且在日常服务过程中，发挥党员先锋模范作用，为居民解决水损查漏、修补水池、电动自行车违停等问题，得到居民一致好评。

接下来，桂城将继续总结提升城市论坛经验，重点聚焦解决群众难心事、烦心事、揪心事，深化推广基层治理“十”字工作法，从纵向建体系、横向调资源，实现基层治理服务到身边，矛盾自己解，让社会各界力量在党建引领下成为参与基层治理的“生力军”。

2022年区级创熟奖项

6个区级示范社区	翠颐社区	尖东社区	同德社区
	大德社区	同心社区	灯湖社区
6个区级优秀案例	江滨社区	桂雅社区	怡海社区
	海逸社区	中汇社区	大圩社区
26个区级创熟达标社区	23个城市社区	3个区级农村创熟试点社区	

桂城街道十大“创熟”善治之星

尖东社区 刘伟中	大新社区 高红祥	翠颐社区 纪焕彪	花苑社区 许继伟	同心社区 郑勇军
同德社区 潘访谦	叠二社区 梁荣光	桂一社区 刘淑英	江滨社区 何丽欢	平东社区 梁少娥

桂城街道2022年优秀创熟通讯团队

同德社区	大圩社区	花苑社区
怡海社区	大德社区	叠二社区
灯湖社区	同成社区	同心社区
大新社区		



扫码看桂城如何塑造全域创熟品牌

文/佛山市新闻传媒中心记者 梁棋清 通讯员 王小姬

表彰一批“创熟”同路人

“树标杆，强品牌”是桂城“创熟”长期努力的方向。12年来，一批批示范、先进激励桂城基层治理的社区、居民、共建单位等“创熟”同路人坚定前行，努力实现人人有责、人人尽责、人人享有的治理愿景。

过去一年，桂城有6个社区获评区级“创熟”示范社区，6个社区代表获评区级“创熟”优秀案例，26个社区获评区级创熟达标社区，他们为桂城创熟树立了示范样板。会上对这些获奖社区进行了表彰。

12年来，一众街长、楼长、巷

长、街坊会、社团、新乡贤等积极活跃在桂城的各社区、小区、楼道、小巷，共同织密基层治理的网络。目前，桂城共培育街坊志愿互助会64个，发展“楼长-巷长-街长”队伍2630名。今年，桂城评选出十位“创熟”善治之星，来自翠颐社区的纪焕彪是其中之一。

纪焕彪是南海颐景园街坊会会长，一方面动员越来越多骨干加入街坊会、楼长队伍，另一方面推动小区破解治理问题，配合社区、物业组建巡查队伍，对小区电动车、消防安

全、垃圾分类等事项开展全面排查并上门宣传、劝导，推动小区路面升级、绿化修剪、设施翻新、十景优化等工作，为推动小区善治奠定基础。“作为热心居民，往大了说就是为社会提供服务，往小了说就是力所能及地帮助他人。”纪焕彪说。

社区治理要持续走好“创熟”路径，也要讲好“创熟”故事，各个社区要当好“创熟”通讯员的角色，让更多好的创熟经验得以分享。会上，桂城还评选出十个2022年优秀创熟通讯团队。

重启邻里节 推出160项活动

今年，桂城重启邻里节，整合26个社区发布“齐乐、青春、文化、传承、生活、关爱”六大邻里系列活动共160项，为创建熟人社区再添力量。

其中，邻里·齐乐篇将开展3场定向马拉松运动、45场“文明进社区”邻里文化巡演、10场“文化推动乡村振兴”主题活动，年底还将举办邻里节年度成果汇演暨创熟嘉许礼，以“政府搭台、社区与居民唱戏”的形式，激发基层治理活力；邻里·青春篇将以青少年为活动主体，重点围绕社区营造、亲子沟通、社区融入、治理意识等主题，开展形式多样、内容丰富的活动，

提升青少年对社区的归属感。

邻里·文化篇将依托社区党群服务阵地，开展唱、跳、演、画、写、摄、手工等各类活动，积极引导文化社团回馈反哺社区，打造各具特色的社区文化；邻里·传承篇将以春节、端午、中秋等传统节日为切入点，让社区居民体验传统文化；邻里·关爱篇将以社区关爱共融为主线，开展创熟表彰活动；邻里·生活篇将立足居民日常交友联谊、便民服务的需求，组织开展百家宴、茶话会、便民日、友谊赛等活动，让群众尽享“家门口、零门槛”的邻里文化、邻里服务。

会上，“桂城街道全域创熟”微

信公众号上线，还发布了2023年桂城创熟宣讲典型案例。20个典型案例围绕社区善治、小区治理、协商议事、红色业委会、老旧小区善治、文化培育、村巷治理这七大方面展开，实地宣讲线路覆盖13个社区，从社区“创熟”队伍、居民骨干力量中培育超60名“创熟”宣讲员。

桂城街道党群服务中心主任廖志春表示，未来将不断丰富“创熟”典型案例库，做到实时更新，由城市带动农村，把治理故事的亲历者培育为善治经验的讲述人，打造一支社区治理专业宣讲团，共同讲述“创熟”好故事。

工友沉浸式体验潮玩夜市

狮山举行“趣狮大会”活动，致敬奋斗追梦的劳动者

5月6日晚，由狮山镇总工会打造的“五一‘工’享趣狮大会”活动在红沙产业社区职工服务中心举行，通过潮玩集市引才聚才，展现新时代劳动创造之美，助力狮山产城人文融合发展。

本次活动持续两天，融合青年职工热衷的文化、科技与创新元素，设置主题展览、“狮”放压力集市、工会服务推广3大板块，9个摊位涵盖狮有好物、绘画互动、潮流文创、烟火美食等多个品类，集聚了燕京啤酒、爱庭电器、维他奶等多家企业的好物潮品。



职工亲子绘画摊位。

基层工会主席亮身份

活动现场举行了“基层工会主席亮身份”仪式，与红沙产业社区职工服务中心合作共建的12家企业工会代表上台，南海区总工会副主席沈海泱、狮山镇总工会主席马江平等分别为工会主席授牌。

“基层工会主席亮身份”，是进一步加强基层工会规范化建设，充分发挥基层工会作用，深化“党建带工建、工建服务党建”机制的重要举措，也是工会主席履职尽责，增强与工会会员密切联系的责任和

依据。马江平表示，狮山此前发布高质量发展“狮+”计划，涵盖产、城、人、文四大领域共13项子计划，勾勒出狮山未来五年的发展蓝图；不久前在南海区工会第十六次代表大会上，更清晰传达了工会发展的未来之声。希望广大职工坚定信心，踔厉奋发、勇毅前行，全力以赴建设“双中心”，奋力谱写城市狮山新篇章，为南海区建设现代化活力新南海贡献狮山的智慧和力量。

大力捶、月老牵线、解忧信箱……在闪烁的霓虹灯、马卡龙色的帐篷下，职工们沉浸在梦幻的主题布场中，一边在打卡点拍照，一边在玩乐中释放工作压力、畅谈职业规划。

活动围绕美食一条街，打造“学、帮、乐、吃、购、玩”六大功能为一体的潮玩夜市，赋能红沙产业社区职工服务中心打造成为全新的职工特色潮玩集聚地。

“视听玩”沉浸式体验

在市集里，琳琅满目的狮山好物、匠心手作令人眼前一亮；职工们还能通过狮山镇总工会、南海区高新技术产业协会、南海区照明行业协会、南海区机械装备行业协会等服务部门的摊位了解最新政策。

在舞台上，职工们一展歌喉，奏响奋斗追梦的最强音，相声、舞蹈、快闪、工装秀等表演节目轮番上演。“今晚提供了很多工会的职工服务。”在佛山市新扎冷拉金属制品

有限公司员工蓝敬芳的手上，橙红色的打卡地图纸片不一会儿就盖满印章。“今晚的氛围特别好，不仅玩乐摊位多，很多园区周边的企业也参与展示，让我们能够相互了解。”来到狮山就业12年的蓝敬芳，看着狮山职工服务一步步地发展完善，心里满是喜悦与感恩。“工会就像我的娘家一样，只要职工需要帮助和提升，她们都会释疑解惑、链接资源。”

劳模讲述奋斗故事

本次活动持续两天，除了一楼设置了多个区域的职工游玩区外，二楼的大会议室还于7日早上举行广东省劳动模范——何自立劳模宣讲会，弘扬“爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神。

作为全国首个GDP破千亿元的镇，狮山全镇工业企业约1.5万家，产业工人超50万人。无论是在科技攻关前沿、乡村振兴路上，还是在抗击疫情一线，狮山处处跃动着奋斗者的身影，他们绽放出劳动创造之美。

狮山镇总工会结合“1.4.12”职工服务项目，以“党建引领聚合力、共谋工会新担当”为主题，组织开展本次活动，是将工会服务职能与职工文体体育活动充分结合，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，全方位展现新时代职工奋发有为、锐意进取、昂扬向上的精神风貌，努力提升职工幸福感和获得感的生动体现。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 梁凤兴 通讯员 慕颖慧